

我的老师

□ 白红红

小时候,相信每个学生都写过一篇“我的老师”的作文。俗话说:言传不如身教。融入法院队伍,跟随崔法官学习将近两年的时间里,崔法官用自己的实际行动告诉了我“何为人民的法官”。

法官职权是法律赋予的,更是人民赋予的,所以要做就做人民的法官。崔法官说:“办案子要做到案结事了人和,案子结了不是目的,人和才是目的。”曾有一桩离婚案件,女方多次离家出走,坚决要求离婚,男方精神有点抑郁,问他十句话,答不出一句,但就是坚决不离婚。男方父母也认

为离婚对双方都好,但儿子不同意也很无奈。真是一个两难的境地,判决不准离婚,快速结案,岂不省时省力?但是崔法官认为该案如此判决只会激化矛盾,调解才是解决之道。于是我跟随崔法官三次驱车几十里,到男方家里做工作,最终说服男方同意离婚,而女方也自愿拿出几万元作为孩子的抚养费。男方的父亲感激地说:“崔法官真的把工作做到了家了,我们全家都感谢你。”

马克思曾说:“法官是法律世界的国王,法官除了法律没有别的上司。”所以崔法官一直在用行动告诉我,法官要始终坚守法律、坚守公正,努力让人民群众在每一个

司法案件中都感受到公平正义。张某某诉邢某某民间借贷纠纷案经一审判决、当事人上诉、发回重审,最终判决崔法官名下。当事人矛盾激烈,崔法官受理案件后,围绕是否有借款的合意、是否实际交付、借条如何形成、转账与借条间有无关联、谁该承担连带责任等系列问题,一一加以审理,查明事实、诠释法律,最终作出判决。双方当事人怒火消了,服判息诉。我相信,没有一颗公正的心,无法做到让双方当事人都心服口服。

伴随着时代的发展,法律的不断完善,一件案子往往会涉及多方面的知识,因此要求法官坚持不断地学习。走进崔法官的办

公区域,到处都是书,每每新的法律、司法解释颁布,崔法官都是院里第一个买入的人,还会将这些推送到院里的工作群。因此,每每有不解的,我都向崔法官讨教,而崔法官总能精准地翻到相关法条,把问题解释得清清楚楚。

跟随崔法官学到了很多知识,今后还有很多知识要学。感谢您像批改小学生作文似的,一遍遍修改我写的判决;感谢您那一句“小白,遇到这种情况,你应该……”的教诲;更感谢您一次次及时纠正我的错误……能做您的助理,我感到很幸运,我会尽快成长,将来做像您一样的法官。

(作者单位:盐山县人民法院)

老警车的独白

□ 王田

我是法院的一辆警车,我来到曹妃甸法院多年,算是有资历的“老车”了。我年轻的时候,被分配到执行局,跟着执行法官们起早贪黑、东奔西跑,为当事人追回不少执行款,也抓捕过不少拒执的被执行人。这两年呢,领导看我年龄较大,长途跋涉很辛苦,便把我安排在了办公室,归办公室统一调配给审判部门使用。

这不,下午刚一上班,我就接到了外出任务,要去市里跑一趟。司机刚把我开出来,两名年轻女同志就上了车。“今天要去路南区的一个小区送达,然后去万达附近的一个银行做保全,最后去路北的一个鉴定机构送鉴定材料。”一名女同志说出了今天的行程。半天的时间要去三个地方,时间紧,任务重,我可不能给法官同志们耽误事。

秋天的天气真好,能够出来走走我的心情不错。车上的两名女同志正在讨论着什么,我侧着耳朵听了听。“我这有个民间借贷的案子,有这么个情况……”“你查查最新的民间借贷的司法解释的第××条……”“有个离婚的案子被告就是不到庭,这可怎么办?”我经常听广播里说现在的年轻女孩子们都喜欢讨论衣服、鞋子、化妆品和包包,可为什么坐在我车上的年轻女孩子们都是在讨论案子?终于到了要去送达的小区,熄火,拉手刹,两名女同志下了车。没过多久,她们就出来了,神情有些沮丧,以我多年经验判断,她们的送达不顺利。果然,她们还要再去居委会了解了解情况。待她们从居委会出来,脸上的表情并未放松,看来仍是一无所获。我们只能赶往下一个办案地点。

很快,她们就从银行走了出来,脸上的表情明显轻松了不少,看来她们的保全工作进展得很顺利。

市里的车可真不少,去鉴定机构的路上出现了拥堵,我有些心急,这可快到下班的时间了,鉴定材料务必赶在鉴定机构工作人员下班之前送到啊。幸亏我与司机是老搭档,配合默契,最终在下班之前赶上了,将鉴定材料进行了交接。今天的三个工作任务圆满完成两项,虽有些不完美,但也差强人意。返回的路上,两名女同志还在不停地讨论着,当然也吐槽着,具体内容我就不透露了。

当我驶进单位的院子,天已经黑了,院里的灯都亮起来了,隐藏在暗处的虫儿也在喁喁私语,我看着那两名年轻女同志的背影,有一种感觉,她们就是这个时代法院人的一个缩影,即便经历艰难险阻,依然信心满满、步履坚定,像她们的前辈一样,始终坚守维护公平正义的初心。我深受感染,如果你问我,“廉颇老矣,尚能饭否?”我会回答,“廉颇虽老,尚能饭矣!”

(作者单位:唐山市曹妃甸区人民法院)



山间秋色

石旭亚 摄
(作者单位:唐县人民法院)

葫芦山游记

□ 王贵玖

又是周六休息日,约了同学老孙、阿玲,直奔好友老徐的家乡,来一个“半日游”。

车子很快就开到了老徐承包山的山脚下。那里有一池塘,已稍做修葺,供文友们游玩。老徐正打扫落叶,见我们到来,摆下扫帚,带我们进门。

过了几户人家,往山上走,便是成片的栗子树。厚厚的落叶,仿佛是一张巨大的毛毯铺在地上。我忍不住倒在“毯子”上,摆起各种姿态,引起同行的人一顿拍照。

我们行走在两山之间的谷底。老徐介绍,左手边是凉山,也叫梁山;右手边是葫芦山,最高峰叫葫芦北顶。老徐建议我们今天就登葫芦山。大家赞成。

“大家看看!像不像僧帽?”随着阿玲的惊呼与手指,大家都注目右前方。果然一块僧帽状的巨石安然地“戴”在了另一块石头上面。

“那就叫它‘僧帽石’吧!”我提议,大家一致通过。

也许是“僧帽石”点燃了大家的兴趣,纷纷寻找各种象形石。有的像熊、有的像猴、有的像人脸、有的像鸭子……远处有三石伫立,大家都觉得像一家三口在温馨私语。

“大家看看!像不像僧帽?”随着阿玲的惊呼与手指,大家都注目右前方。果然一块僧帽状的巨石安然地“戴”在了另一块石头上面。

“那就叫它‘僧帽石’吧!”我提议,大家一致通过。

也许是“僧帽石”点燃了大家的兴趣,纷纷寻找各种象形石。有的像熊、有的像猴、有的像人脸、有的像鸭子……远处有三石伫立,大家都觉得像一家三口在温馨私语。

“咱这儿不少山的山顶都是

霜降过后,山上除了松树,已是满眼枯黄。

“那是什么,那么绿?”

我们循着老孙的惊呼,确实瞧见不远处地上闪着一片醒目绿色。

走近看,细细的绿色小茎,心形的绿色叶片,五片白色的花瓣,中间簇拥着黄色的花心。花心状似向日葵花盘。老孙打开手机识花程序,答案显现:向阳花,也叫珍珠草、牛膝菊。

深秋的绿色真是难得!大家举起手机又是一番猛拍。“九哥肯定有感触,就别客气了,发表一下吧。”是有感触,我发了一点呆,缓缓道出:

枫赤橘黄岁末初,
倏尔已至小立冬。
莫怅满地枯草色,
中有盈盈郁葱葱。

继续赶路。今年雨水充沛,除了向阳花,路边到处是山蚂蚱菜,白色的小花,在风中摇曳生姿。这种春天人们常见的野菜,到了深秋依然将最美的样子呈现。

我们一路走,一路欣赏,一路拍照。不知不觉过了两个小时,穿过一片茂密的紫荆灌木丛,迂回到一座小岭的最高处——一片微型草原。极目北望,兔耳山历历在目,山脚下有农舍清晰可见。

“大家看看!像不像僧帽?”随着阿玲的惊呼与手指,大家都注目右前方。果然一块僧帽状的巨石安然地“戴”在了另一块石头上面。

“那就叫它‘僧帽石’吧!”我提议,大家一致通过。

也许是“僧帽石”点燃了大家的兴趣,纷纷寻找各种象形石。有的像熊、有的像猴、有的像人脸、有的像鸭子……远处有三石伫立,大家都觉得像一家三口在温馨私语。

“咱这儿不少山的山顶都是

平的,所以就有了背牛顶、黄牛顶、棋盘子顶……”老徐介绍着。

这时,一棵大松树下狼藉的鸟毛引起了大家的猜测。老徐断定“应该是山狸子一类的动物抓了野鸟”。野生动物活动频繁,不正是我们生态环境日益改善的写照吗?

继续向前走。经过“迎客松”“馒头石”……临近中午,葫芦北顶近在眼前了。但要完成北顶的上下会颇费时间,下山就太晚了。于是大家决定放弃登顶,把没有走过的路程留给下次。

茂密交织的灌木已经让我们找不到原来的山路了,只好摸索前行。沿着一处陡峭的石坡,小心翼翼地走下去走到最低处,目测离可落脚的地面有七八米。幸亏我背包里有绳带——一条汽车安全带和一段布质腰带,关键时刻派上了用场。将它们一头系在一颗小树上,借助绳带,我们安全地下了陡坡。

过了最难走的坡,接下来就没有惊险了。我们顺利地回到原来的山路。回望走过的山路,一种成就感油然而生。对大自然的敬畏、对生命的礼赞,是我每一次登山都挥之不去的情愫。这次也不例外。

(作者单位:秦皇岛市抚宁区人民法院)

□ 贾慧贤

邻居从迁西老家收栗子回来,送给婆婆一大袋子栗子。婆婆发愁,不知道怎么处理。煮了吃吧,一家人吃不了多少,剥壳太困难。炒了吧,家人也不爱吃,也掌握不了火候。再说栗子保存不了几天,如果吃不完,感觉对不起邻居的心意。通过和老太太们交流,婆婆很快做了决定,发动全家做栗子馅饽饽。

为什么要发动全家?因为做饽饽馅需要给栗子剥壳,去膜衣,蒸熟,碾碎。饽饽皮需要把小米碾碎,发酵,揉团,蒸熟。单凭目测,这些栗子做成馅儿至少能吃十回。所以呢,全家要一次性把栗子馅儿全都做好,冻到冰箱里,才能在以后随时做饽饽。

剥栗子皮儿是最难的。公公拿了两个案板,用锋利的切菜刀,使劲一跺,只听“喀”的一声,栗子一分为二。看着大小均匀的两瓣板栗,我不禁发出由衷的赞叹,真是多年做饭练出的刀功啊。老公在那徒手剥板栗,用手拿着已破成两瓣的板栗,用尖尖的指甲扒开板栗壳,把板栗肉抠出来,放在盆子里。

栗子馅饽饽

女儿学着爸爸的模样,也在那剥,边剥边喊:“早知道,真不应该昨天把指甲剪了,没指甲剥板栗,这也太难了。”儿子在旁边兴奋地帮忙,一会儿把完整的板栗递给公公,一会儿将破成两瓣的板栗递给老公,一会儿把完整的板栗肉,从一个盆转到另一个盆,从另一个盆转到一个筐,然后转到一个锅,玩得那叫不亦乐乎。婆婆在那儿絮絮叨叨指挥,“案板不能放在茶几上,别弄几个板栗把茶几弄碎了,要放在地上剁。”“板栗壳,不能随便扔在茶几上,一会儿扔得哪都是,直接放在纸盒里,剥完立即扔出去。”“坏板栗一定要挑出去,别放进米,否则熟了看不出来,整个馅就发苦啦。”“板栗一定要剥完整了,不能剥成小块儿,小块一蒸都白搭了。”我急于套被罩,就没有参与。婆婆很快就过来和我一起套被罩,老公在那嘀咕:“这么多板栗,要剥一天,这手也太疼了,你怎么还走了?”家里瞬间充满欢声笑语。

很快,我也跟着剥栗子,但只剥了两个,手就疼痛难忍了,于是在那翻箱倒柜地找工具。核桃夹子,不行,

夹,就扁,板栗肉都碎了。改锥,也不行,改锥头太厚了,摁半天都摁不进去。剥石榴的工具,不行,太软了,板栗太硬,没两下工具就弯了。剥榛子的铁片,不行,太小了,手还使不上劲。几经实验,翻箱倒柜,终于找到了称手的工具,那就是红酒起子上的小刀,用小刀将板栗皮稍微切开一点,然后用刀掘住板栗,手一抠,板栗肉就下来了,不仅快,还省劲,还不用指甲。这一下子全家振奋,好在家里有三个红酒起子,大家一起上手,终于赶在天黑之前,把所有的板栗皮儿全都剥去了。

板栗的膜衣,就和花生的皮儿一样。剥膜衣很难,公公和老公晚上有事都出门了,只留我们在那一点点撕。女儿不小心把板栗掉到了热水里,捞出来以后,发现膜好像好剥了,就像发现新大陆似的。婆婆说:“那就做个实验。”于是烧了一锅热水,把板栗少许扔进去,一会儿捞出来,果然膜就掉了。于是,婆婆负责烫板栗,一瓢一瓢烫,捞出的板栗我和女儿一起剥膜衣,剥得很快,就是手有点烫。四岁儿子闻声赶来,用他那柔嫩的小指头学我们的样

不负韶华笔耕勤

□ 乔艳伟

忙忙碌碌的四年大学生活已经圆满谢幕,曾经日夜相伴的舍友也已各奔东西,有的考研,有的回乡教书,有的去外地历练,而我也有了自己的归宿——将青春挥洒在生我养我的这片热土上。

曾几何时,我这样幻想起自己的未来:一根粉笔,三尺讲台,一声声亲切的“老师好”,与语文为友,与学生为伴。这是在我脑海中播放了无数次的片段。今年,我参加了省考,幸运地考进了自己家乡的法院,从事了和教学几乎没有一点交集的工作,这是我人生的规划中从未有过的。

毫不夸张地说,长这么大,我从未在法院门口驻足观望过,如今却踏进法院的大门,从此成为法院人。

作为职场新人,我对法院的一切人、一切事都很好奇,对自己的工作充满未知,面对这个全新的领域不免有些焦虑和措手不及。是领导的耐心教导和同事的贴心帮助,给我吃下了一颗定心丸。一份材料,从书写的格式到内容的修改,前辈们的一句句点拨,就能精准地指出问题所在。法院的材料不同于一般的材料,无论从严谨性还是专业性来说,要求都很高,和法律相关的专业术语对于我来说

无疑是一个很大的挑战,唯有一点点地学习、一点点地请教、一点点地积累。承蒙领导和同事的不吝指教,我才得以慢慢进步。人生就是不断试错的过程,一切的未知,都在等着我们去尝试,但不能纵容自己犯错,工作也是如此。写材料是一个不断思考、不断修改的过程,这个过程不乏枯燥、煎熬,但每次的错误都是一个经验。每当一篇“作品”完成时,留下的更多是启示,是回味。

如今,每天上班、下班……看似周而复始,实则有不同的趣味,不禁想起杨绛先生曾说的“树上的叶子,叶叶不同。花开花落,草木枯荣,日日不同。我坐下来寻思,我每天的生活,也没有一天完全相同。”下班之后有了更多自己的时间,有了更多的生活,约上三两好友,围坐一团,谈着一天发生的新鲜事儿,分享着每天的喜怒哀乐,思考着未来的人生,互相倾听、互相鼓励,都是一种成长。细细想来,真的没有一天是重复的。每一天仿佛都是一个全新的开始、全新的自己,时刻保持着热情和活力,工作时全力以赴,下班后认真生活。

(作者单位:武安市人民法院)

安宁淡泊 心有所归 ——重读《少有人走的路》

□ 邵海燕

近期连着开庭、接访、起草文书、培训开会……本就不多的读书时间被挤压、再挤压,但每每翻阅《少有人走的路》这本书,都能让我有新的感悟,让我在繁杂的生活和工作中得到心灵的安宁。

《少有人走的路》是一位心理医生的著作。全篇围绕自律、爱、信仰、恩典四部分展开,其伟大之处在于,凡阅读过的人,一定能从每一部分找到同频共情的内容。封页定义这本书是心理疗愈的传奇之作,自己之前阅读是准备迎接与儿子的青春期“对话”。书中透露出的沟通与理解的意味,帮助我去探索爱的本质,学习爱,学习独立,成为更诚挚更有理解心的母亲,引导我们过上崭新、宁静而丰富的生活。

归根结底,怎样找到真正的自我。现在儿子已经平稳度过了青春期,我也松了一口气,全身心投入工作中。然而面对如山的案卷,棘手的法律问题,自己有时也会迷失在这日复一日地繁忙中,内心不再安宁,总觉得有一个小鞭子在高高扬起。于是,我重读《少有人走的路》,平复心中的烦躁。

岁月如梭,人到中年,我对自己的职业理想信念和人生价值追求有了更加理性、精准的认知。“知者不惑,仁者不忧,勇者不惧”,尽管生活琐碎、工作繁忙,也要多读书学习,学会沉淀自己的心灵,坚守宁静淡定;学会痛并快乐,享受工作的满足;学会保持职业热情,对未来仍满怀无限希望。

(作者单位:保定市莲池区人民法院)



张立杰 摄
(作者单位:霸州市人民法院)

子,将一个个栗子剥去外衣,我怎么也阻挡不了他干活的热情,又怕他的小指头被烫伤,只能稍凉点再端上来。大家一齐努力,原本需要干半宿的工作,没用一小时就干完了。

蒸板栗好说,大锅将板栗蒸好后,焖一宿。第二天早晨用勺子铲子将板栗碾碎。原本还考虑着馅里放一些白糖,结果糖熟以后才知道栗子本身的甜度就够了,于是什么也没加。小米用破壁机打成粉末,掺上白面,放上发酵粉。跟蒸包子似的,全家中午就吃上了新出锅的板栗饽饽。剩下的馅放凉,冻到冰箱,准备下次做。

婆婆做的板栗饽饽,皮薄馅儿大,咬一口,满口甜香,欲罢不能。女儿在那儿开玩笑说:“奶奶做的饽饽,能卖十块钱一个。你看外面的饽饽,那么小,只有一口板栗馅,还卖三块五呢,这一个相当于五个馅那么多。”我心里想,十块可不止,这栗子饽饽包含了全家的劳动成果。全家在一起干活的氛围,有什么比这重要呢。”

(作者单位:唐山市中级人民法院)